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NAGYVARAD, junius 18.

A parlament vakácziója.
Ma tartotta a képviselőház a nyári 

szünet előtt utolsó ülését. Szokatlanul 
korán zárulnak be a törvényhozás csar­
nokának kapui, előbb kezdik meg a va- 
kácziót a honatyák, mint a gyermekek 
és szokatlanul hosszúra terjed vakáczió- 
juk: október 8-ikáig, tehát több mint egy 
negyed évig pihenhetik törvényhozói mun­
kálkodásuk fáradalmait. B

Ámde ez a szokatlanul hosszú va- 
káczió korántsem Ígérkezik csendesnek, 
nyugodalmasnak. Mert hiszen a politikai 
égboltozat éppen nem mondható tisztának 
és felhőtlennek. Ellenkezőleg. Sürü, sötét 
felhők borítják azt, melyekből a politikai 
időjósok veszedelmes, pusztító zivatarokat 
jövendölnek.

A Ház üléseinek elnapolása is azért 
történt ily szokatlanul korai időben, hogy 
ezzel az obstrukczió fenyegető viharát 
elhárítsa a kormány. A kvóta-javaslat 
ellen ugyanis a függetlenségi párt nagy 
obstrukcziót akart rendezni. A javaslatot 
ugyan most már a Reichsrath munka­
képtelensége miatt visszavonta a kormány 
a mai ülésen s julius elsején királyi dön­
téssel határoztatja meg a kvótát újabb 
fél vagy egész esztendőre, de ezt is be 
kell jelenteni a parlamentnek s akkor 
kiüthetne az obstrukczió, — de az igy 
elnapolt Ház majd csak három hónap 
múlva vesz tudomást a kvótáról s akkor 

már nem igen kell tartani az obstruk- 
cziótól.

De a kvótán kívül is van elég borús 
pont a kül- és belpolitika egén.

Az osztrák bonyodalom maga állandó 
gyülhelye a borús, veszedelmes fellegek­
nek. Körber éppen oly kevéssé tudja 
megoldani e bonyodalmat, mint elődjei 
tudták. De a veszedelem onnét származik, 
hogy a felséges ur megunta a három év 
óta tartó kísérletezést s radikálisabb esz­
közökhöz akar nyúlni. Az osztrák alkot­
mány-válságból — úgy látszik — abszo­
lutizmus keletkezik. Ez pedig maga után 
vonná Magyarországon a kiegyezési tör­
vények módosítását, a mi nagy politikai 
rázkódás nélkül nem fog menni.

A szorosabb értelemben vett belpoli­
tikát a Bánffy-féle izgatás és a közeledő 
képviselő-választások tartják izgatottság­
ban.

Legújabban ugyan azt hirdetik a po­
litikai szócsövek, hogy az idén már el­
maradnak a választások, — de az egész 
országban olyan lázas készülődés van, 
mintha mindenki biztosra venné, hogy az 
ősszel választások lesznek.

Tisza István grófnak holnapi nagy­
váradi beszédét is, mely elé nagy kíván­
csisággal tekintenek a politikai körök az 
egész országban, a választási készülő­
dések következményének tekintik.

De különben is azt hisszük, hogy a 
nyári vakáczió alatt sűrűbben fogják fel­
keresni kerületeiket a képviselő urak. A 
beszámolóknak nem leszünk híjával. De 
ezek a beszámolók nem annyira a múltról 

fognak szólani, mint inkább a jövőről. 
Mert arra van most irányozva minden 
honatyának a tekintete. A talaj megin­
gott a lábaik alatt.

Nagyon kevés van, a ki bizonyosra 
veheti, hogy újra megkapja mandátumát. 
Még az a kevés is aggodalomban van, 
mert sohasem volt még olyan bizonytalan 
a választások kimenetele, mint ezúttal 
lesz. Azért még ha csakugyan jövőre 
maradnak is a választások, akkor is 
tanácsos jó előre praeparálni a kerületet.

A hosszú vakáczió csendjét tehát 
zivatarok fogják megzavarni s nem engedi 
élvezni az édes nyugalmat a mindnyájuk 
lelkét elfogó bizonytalanság.

Miniszterek kirándulása.
Újabban örvendetesen tapasztaljuk, hogy a 

magyar miniszterek egyrésze agilitást fejt ki 
nemcsak a mininiszteri burokban, hanem a 
vidék nevezetesebb mozzanataiban is tevékeny 
részt vesznek.

Az elmúlt vasárnap három miniszter 
hagyta oda a fővárost egy napra, hogy ezt a 
napot a vidéknek szentelje.

Darányi Ignácz földmivelési miniszter 
Karczagon részt vett a földmives iskola felava­
tásán. Ezt az alkalmat megragadták a karcza- 
giak, hogy átadják a miniszternek a díszpol­
gári oklevelet.

Olyan fogadtatást készített a népszerű mi­
niszternek, a mely a szívből, lélekből volt 
előkészítve.

A tanhelyiségeket, továbbá a tenyészállat­
kiállítást megtekintette a miniszter.

A „TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Találkozás.
A gyorsvonat haragosan prüszkölve rohant 

be a pályaudvarra. A kalauz rekedten kiáltott 
az éjszakába s az utasok a hálókocsikban zsib­
badtan nyújtózkodtak.

Csak egy-kettő szállt ki. Köztük Baán dr. 
is, a fiatal fővárosi orvos, ki fáradtan lépett a 
perronra és felhajtotta gallérját nyakára, mivel­
hogy átjárta a hűvös, éjjeli levegő.

Ideges kimerültséggel haladt az étkező felé, 
miközben kelletlenül, kissé bosszankodva néze­
gette a pályaház nagy, kivilágított óráját.

Persze, nem valami jókedvvel gondolt rá, 
hogy átszállása miatt hetven perczet kell vára­
koznia, a mi elég unalmas dolog elcsigázottan, 
lelkileg egyedül és éjnek idején.

Az étkezőben sokan ültek. Baán fürkésző 
tekintettel nézett végig a termen, üres, kényel­
mes asztalt keresett. Az ismeretlen, feszélyező 
társaságnál jobbnak tartotta a zavartalan 
magányt.

Szeme, a hogy végig járt az asztalokon 
egyszerre csak fellobbant hirtelen. Mint mikor 
ismerőst pillant meg az ember, úgy.

Ismerősöket vett észre ő is, de nem valami 
nagyon örülhetett neki. Arcza még jobban el­
borult s egy pillanatra megállt. Az járt az eszé­
ben, hogy félrevonul, mintha nem is látott volna 
senkit, semmit. Aztán másként határozott mégis. 

Valami ellenállhatatlan vágy szállotta meg, hogy 
még egyszer beszélhessen azzal a leánnyal, a kit 
most az egyik asztalnál megpillantott. Meg az­
tán arra is gondolt, hogy annál az asztalnál — 
hol eddig bizonyára észrevették már — bujká­
lását gyávaság, nevetséges felszegszég számba 
vennék.' Ha már találkoznia kelle megint, ne 
lássa senki, hogy neki fáj e találkozás! . . .

Azért hát daczosan, emelt fővel indult a 
terem felső szöglete felé, hol az egyik asztalnál 
Dömötör Elza ült az édes anyjával. A hogy kö­
zeledni látták Baánt, mintha mi sem történt 
volna, teltetett közöny nyel szürcsölték a párolgó, 
illatos teát, mosolygó, piros sonkaszeleteket fo­
gyasztva hozzá.

Baán asztalukhoz érvén meghajtotta ma­
gát. Arcza szoborszerüen merev volt s egy 
izma sem rándult meg jóformán.

— Kezüket csókolom.
A fehérhajó, büszke nézésű Dömötörné 

kényszeredett mosolygással fogadta a köszöntést. 
De szép szőke lánya, ott az oldalán, pirulva 
hajtotta le fejét és szótlanul, zavartan nyújtotta 
oda a kezét, a mely mintha remegett is volna 
egy kevéssé.

— Foglaljon helyet Baán, mondotta lát­
szólag egykedvűen, izgatottan mégis, az öreg 
asszony.

Aztán beszélgetni kezdtek. Elza most már 
szembe mert nézni Baánnal, de ha szólt, tompa, 
fuldokló volt a hangja mindig. S a szemében 
is egyre csillogott valami.

Lassan, vontatottan folyt a szó. Pedig, lát­

szott a fiatalok arczán, nem nagyon kellett 
volna keresniük a tárgyat. Hanem hát, ők 
éppen azt akarták elhallgatni, ami egyre aj­
kukra tolult.

Baán ezalatt nagyon megbánta már, hogy 
Dömötörék asztalához jött. Mi keresni valója is 
van itten, azon tűnődött már.

Dömötörné, aki az első pillanatban kissé el­
lenszenvesen, hidegen fogadta Baánt, most részt- 
vevöleg nézte leányát s az orvost. Sajnálkozott 
felettük és sóhajtott. Valami eszébe jutott 
ugyanis. A múlt, mikor e fiatalok vágyakozva 
és titkolt reményekkel szivükben haladtak egy­
más oldalán. Ah! mi régen volt ez már ős, 
mintha igaz sem lett volna.

Az öregasszony felkelt, ö elálmosodik, 
mondotta. Elza és Baán hadd jöjjenek ki vele 
a perronra, ott nem olyan fojtó, füstös a lég­
kör. Valahogy igy beszélt.

Elza és Baán szívesen beleegyeztek s igy 
aztán pár perez múlva már a pályaudvar kö­
vezetét rótták. Eleinte egy sorban haladtak mind 
a hárman, később azonban Dömötörné kivált a 
sorból és egy-egy lépéssel el-elmaradozott. A 
távolság egyre nagyobbodott a fiatalok s az 
öregasszony között. Elza, Baánnal oldalán, nem­
sokára jóval édes anyja előtt haladt.

Dömötörné pedig, dehogy is szólt volna. 
Maga akarta igy. Tudta, hogy e fiatal lelkek 
látszólag haraggal, de szivükben gyötrő vágyó­
dással váltak el egymástól és azt is tudta, 
hogy most már úgy sem lehetnek egymásé. S 
ha már a sors szeszélye megint összehozta
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Legfontosabb mozzanata a miniszter lá­
togatásának az a beszéd, a melyet a lakomá­
nál mondott a miniszter. Beszédében kiemelte, 
hogy minisztersége alatt egy nagy impressziója 
támadt, hogy a magyar földben nagy 
erő van s csak ezt az erőt kell tudni ki­
venni a földből. Tudással, a szakismeretek 
terjesztésével. Az intézmény, a melyet ma ren­
deltetésének ünnepélyesen átadnak, ennek a 
czélnak szolgál.

Hegedűs Sándor és Plősz Sándor minisz­
terek pedig Baján voltak, Türr István tábor­
nokkal s a helyi iparkiallitást tekintették meg.

Ih

la
fist.
1'

,,

A közigazgatás egyszerűsítése.
Széli Kálmán miniszterelnök, a belügymi­

nisztérium vezetője, a közigazgatás egyszerű­
sítése érdekében ez évi junius hónap első 
napjával több rendbeli intézkedést léptetett 
életbe a belügyminisztérium körében. Előre 
láthatólag hasonló szellemben fogják egysze­
rűsítem az egész közigazgatást. Ez intézke­
dések közül legfontosabbak a következők:

Az ügydarabok közül azok, melyek a 
számvevőségnek kiadandók, vagy Írásbeli vé­
leményezésére más ügyosztálynak megkül­
dendők, vagy amelyekben az intézkedés más 
hatósághoz tartozik, legkésőbb öl nap alatt, 
az érdemleges elintézést igénylő ügydarabok 
pedig legkésőbb tizenöt nap alatt intézendők 
el. Az elintézésnél a fősuly a tények sza­
batos kidomboritása mellett a lehető rövid­
ségre helyeztessék. Az érdemleges elintézés­
hez nem föltétlenül szükséges intézkedések 
kerülendők.

Az ügyosztályok közt az írásbeliség le­
hető elkerülése végett szóbeli tárgyalások 
utján intézendők el az ügyek. Ha az érdekelt 
ügyosztályok közt az elintézés érdemére nézve 
elvi ellentétek merülnének föl, a vitás kér­
dést az ügyosztályokból meghívott egy-egy 
tagnak különböző főosztályok közti ellentét 
esetén, az osztályfőnököknek meghallgatásá­
val az illetékes államtitkár vagy államtit­
károk együttesen döntik el. Egy és ugyanabba 
a főosztályba tartozó ügyosztályok közt írás­
beli tárgyalásnak helye nem lehet.

A számvevőséghez csak azok az ügyda­
rabok küldendők, a melyek számvevői szem­
pontokat érintenek, vagy a számvevőség 
meghallgatása nélkül nem intézhetők el. Ha 

őket, hadd beszéljék ki hát magukat; igy, 
a hogy mostan, úgyis utoljára szólanak 
egymáshoz.

Anyai szive úgy érezte, hogy erre az egy­
két utolsó szóra a lányának, a lelke nyugalma 
érdekében szüksége van s ezért örömest fárasz­
totta ki beteges, máskor kényeztetett testét a 
hideg éjszakába s szívesen maradt el a fiata­
lok mögött.

ök igy legalább zavartalanul beszélget- 
hotitők

— Haragszik-e még Elza? kérdezte el­
lágyulva Baán.

A leány szomorúan, a szive szerint felelte:
— Magára sohasem tudnék.
A férfi szemében kigyult a reménysugár.
—- De hát, akkor miért irt úgy? Miért irta 

meg azt a levelet ? Olyan kimért, udvarias 
volt minden szava s olyan fájdalmasan sebzett 
mégis.

— Fájt, hogy maga minden ostoba pletyká­
nak hisz s e rágalmak alapján gyanúsít. Nem 
csoda, hogy ezt nem tudtam elviselni. Önérze­
tem tiszta volt és elégtételt kívánt. Azt, hogy 
szakítsak magával, ügy gondoltam, inkább bol­
dogtalan legyek, semmint megalázott. Látja, 
ezért írtam meg azt a levelet . . . Azóta sok­
szor megbántam már.

— Én a magam bűnét még jobban.
— Hagyjuk eztl mondotta idegesen Elza s 

kis kezével elutasitólag legyintett Hanem aztán, 
mintegy bocsánatot kérőieg, szelíden telte 
hozzá:

valamely ügydarab elintézésénél kizárólag a 
számvevőség irányadó, külön jelentés mellő­
zésével mindjárt az elintézési tervezetet mu­
lassa be a számvevőség.

A közvetellenül benyújtott oly kérvények, 
melyek elintézése más országos vagy alantos, 
hatósághoz tartozik, jövőre kisérő átirat vagy 
rendelet nélkül, felzelileg küldendők e. Az 
alantos hatóság által hiányosan fölszerelt ügy­
iratok kiegészítésre hátiratilag vagy felzelileg 
küldendők vissza a hiányzó iratok megym- 
liräse mellett. Formaszerü jelentések bekivá- 
nása mellőzendő. A társminisztériumokkal való L 
érintkezésnél az esetben, ha az ügyiratokra | 
más irányú tárgyalások szempontjából nincs 
föltétlenül szükség, a hoszszádalmas, sok időt 
igénylő s a felülvizsgálatot is megnehezítő át­
iratok elkerülése végett az összes ügyiratok 
átteendők, mindig annak a megemlítésével, 
hogy mire kéretik ki a társminisztérium véle­
ménye vagy intézkedése.

A sürgetések lehető elkerülése végett az 
alantos hatóságoktól kívánt jelentés beérke­
zésére általános határidő tűzendő ki akként, 
hogy a válasz, illetőleg jelentés megadására 
az iztézkedés kibocsátásának keltétől számí­
tandó negyven nap tekintessék, mely határ­
idő a kibocsátandó rendelet első oldalára 
legfelül jegyzendő fel. Sürgős ügyeknél a jelen­
tés fölterjesztésének határideje külön állapít­
tatván meg, az ügydarabra jegyzendő föl. 
Körrendeleti intézkedéseknél az alantos ható­
ságoktól kívánt jelentés megtételére a záros ha­
táridő annak kijelentésével állapíttassák meg, 
hogy csakis érdemleges jelentés szüksége ese­
tén kell jelentést tenni, illetőleg ennek a 
megtehetésére határidőmeghosszabbitást kérni. 
A jelentésnek a határidőig való be nem érke­
zése nemleges jelentésnek veendő.

Rátkay László különvéleménye.
Az Ugrón Gábor kéviselő ellen bejelentett 

összeférhetlenségi ügyben hozott határozat szö­
vegezése és indokolása ellenében Rátkay 
bizottsági tag különvéleményt nyújtott be, 
melynek indokolása a következő:

A határozatban azt kívántam kimon­
dani, hogy »ez idő szerint« nincs meg az 
összeférhetlenség esete.

Álláspontom ezen kérdésben ugyanis a 
következő. Ugrón Gábor orsz. képviselő 
szerződésre lépett a in. kir. kereskedelmi 
miniszterrel, hogy 1000 frt segélyösszeg és 
5000 frt kamatmentes kölcsön megadása el­

— Tudom, hogy megbánta már, tudom, 
hogy nem akart megsérteni. Hiszen maga 
olyan jó . . . ,

Dömötörnél messze hagytak maguk mö­
gött. Valahol közepén járt a perronnak, ők 
már a végéhez közeledtek pedig. Baán, mint 
valaha régen, keze után nyúlt Elzának és aj­
kához vonta. A leány hagyta. Nem gondolko­
dott mostan, azaz, hogy csak a múltra gondolt, 
mintha az volna a jelen, melyről egészen el­
feledkezett.

Baán az esti csillagot nézte, a mely va­
laha övék is vala. És szerelmesen szólott:

— Legyünk megint a régiek. Azt kérem 
újra, a mit valamikor régen, — adja nekem a 
kezét örökre.

Elza felsikoltott, aztán nevetni kezdett, 
görcsös, a szívbe nyilaló hahotára fakadt. Mert 
Baán most a jelenre ébresztő őt hirtelen s ez 
ébredés fájdalmas vala nagyon.

— A kezemet? Hát nem tudja még, hogy 
. . . Hát nem látja ezt a gyűrűt 
ujjamon?

Megint nevetett mostan, de szinte 
lőtt belé s aztán az egyik lámpa előtt 
szeméhez emelte a balkezét. A férfi 
kétkedve nézte a fényes karikát és szemeinek 
sem akarva hinni izgatottan fogta meg a leány 
reszkető kezét. Végighuzta ujját a gyűrűn, hí­
vén csak játszik, kaczérkodik Elza s a köves 
felét a gyűrűnek befelé fordította. A gyűrű 
azonban sima volt és végtelenül gömbölyű, 
mint valami kicsiny aranyos abroncs. Es Baán 
most úgy érezte, mintha ezt az abron-

itt az

vonag- 
a Baán 
ijedten,

lenében Udvarhelymegye Nyikó vidékére a 
lakosságot a pokrócz kötő házi iparba fogja 
oktatni és bizonyos évi munkadij kifizetéséért 
kezességet vállal.

A szerződési idő 1900. évi október hó 
1-ső napjáig lett meghosszabbítva.

Ha Ugrón Gábor 1900. évi október hó 
1-ső napjáig szerződési kötelezettségét meg­
kezdi, nincs összeférhetlenségi eset, mert ezen 
esetben az 1000 frt segélyt és 5000 frtos 
kamatmentes kölcsönt közérdekű czélra hasz­
nálta fel, t. i. munkával látva el egy elhagyott 
vidék szegény lakosait.

Ha azonban 1900. évi október 1-sejéig 
kötelezettségének nem fog eleget tenni, az 
összeférhetlenségnek esete áll be, mert egy 
országos képviselő kamat nélküli kölcsönt 
élvezett az ország pénztárából, a melyhez 
pedig egyetlen polgárnak sincs joga és 1000 
frt segély összeg megtartása tetszésére 
lett bízva.

Ezen okokból kívántam azt, hogy a ha­
tározatban ki legyen mondva, mikép »ezicW 
szerint* nincs összeférhetlenség esete, i-----
a szerződésteljesitési idő még 
telt le.

Ugyanezen okból nem járultam azon in­
dokokhoz sem, i 
dott el. ...

mert • 
nem

melyet a többség foga-

Szerintem ugyanis feltétlen kimondása 
annyik, hogy az összeférhetlenség esete nincs 
meg, jogilag mentesíteni Ugrón Gábort szer­
ződési kötelezettsége alól.

Ámde ezen szerződés megtartására 
ron Gábor képviselőt szerződésbeli és 
kölcsi okok kényszerítik.

Nincs semmi ok és nem is szabad 
tételezni, hogy ezt nem fogja teljesíteni, 
nem is szabad ezen kötelezettség alól bírói 
Ítélettel mintegy előre feloldani.

Kötelezettség alatt nemcsak az 5000 
frt vissza fizetését, hanem a hazai ipari ok­
tatás megkezdését és a megígért évi munka­
bérek folyósítását is értem.

Rátkay László.

Ug-
er-

fel-
de

Osztrák pártvezér a helyzetről.
Jaworski lovag, a lengyel klub elnöke, az 

osztrák képviselőház jobboldali többségének 
volt vezetője a P. Ll. bécsi levelezője előtt be­
hatóan nyilatkozott az osztrák parlamenti hely­
zetről. Helyteleníti, hogy a költségvetési pro­
vizóriumot az ipari javaslatért levették a napi­
rend éléről. Helyesli a kormány eljárását,

csot hirtelen a szivére vernék és egyre ösz- 
szébb, összébb szorítanák rajta, mígnem egy­
szer csak halálra szorítanák vele és nem do­
bogna többé. .

Csak nagy megerő'tetéssel tudta visszafoj­
tani könyeit.

— Látja Baán, miért is találkoztunk mos­
tan? szánakozott a leány.

Baán elkeseredve felelt:
— Azt mondja inkább, miért is találkoz­

tunk mi egyáltalán?
Elza mellére horgásztattá szép fejét. Las­

san, tagolva ismételgette:
— Mi—ért, mi—ért? . . .
S aztán elbeszélt mindent. Hogy csak pár 

nap előtt jegyezte el a megyei főjegyző, a kit 
dőreség lett volna kikosarazni, mikor Baán egy 
évnél hosszabb időn keresztül — a mióta ha­
raggal váltak el — hirt sem hallatott magáról. 
A főjegyző özvegyember ugyan, de azért a vá­
ros bármelyik eladó lánya is szívesen hozzá­
ment volna. Meg aztán okos, rokonszenves férfi, 
derék ember, a ki meg fogja becsülni. S ilyen­
formán semmivel sem érdemelte meg, hogy a 
jegygyűrűjét most visszaküldje. A büntetés ne 
sújtson ártatlant.

— Majd inkább én szenvedek egy kissé, 
aztán beletörődöm, mondotta Elza.

Most már kissé nyugodtabbak voltak mind 
a ketten és Dömötörné, a ki a háttérből jó­
formán mindent látott, hallott, megkönnyebbül­
ten lélekzett fel.

■ A messzeségben mozdonyok piros szemei 
‘ villantak meg. Alulról is, felülről is közeledett



1900. junius 19.

amelyet az állam méltóságának megóvása tesz i 
szükségessé. Csak az elnapolás s az eloszlatás ’ 
közt lehetett választani. Az elnapolás azért t 
volt helyes, mert ezzel a bizottságok s az el- | 
nökség mandátuma megszűnik, ami azért elke- ’ 
rülhellen, mert ott az obstruáló pártok embe­
rei is foglalnak helyet. A nyelvjavaslatok sem 
feküsznek az elnapolás után a Ház asztalán, a 
mi által a kormány szabad kezet nyer. A par­
lament feloszlatása szükségtelen, mert a ház ■ 
hat hetedrésze ellenzi az obstrukcziot. Jaworski 
nem pártolná a nyelvjavaslatoknak a 14. §. 
alapján való áterőszakolását. Az ideiglenes ha- '
tályu 14. §-os rendelet ugyanis a parlament 
elé kellene, hogy kerüljön, a mi újra felidézné 
az obstrukcziót. Ha a pártok nem tudnának 
megegyezni, a császár elhatározásával kellene a ’’ 
nyelvviszonyokat rendezni, mint a hogy az 
1869-ben Galíczia tekintetében történt. A Ház- ’ 
szabály-kérdés rendezésére sem tartja a 14. §-t 
megengedhetőnek Jaworski szükségesnek tartja, 
hogy a parlamentben többség létezzék. A cse­
heket kérlelte, hogy hagyjanak fel az obstruk- 
czióval s mivel hajthatatlanok voltak, megszűri- í 
tette a többségi köteléket. A volt többség viszsza- 
állítása a jelenlegi viszonyok közt ki van ■ 
zárva. Uj többség alakításához a kormány köz­
reműködése szükséges. A nőmet-cseh viszály 
elenyésztetése előtt azonban nem alakulhat uj 
többség, csak napirendi többségről lehet szó : 
addig.

E nyilatkozatokat kiegészíti a követ- j 
kező bir. ,

A baloldali pártok elnökeinek konferen- ; 
cziája befejezte tanácskozásait, amelyekről j 
egy kommünikét adtak ki. E nyilatkozatnak > 
legfontosabb része ez: »Teljes egyértelmű- , 
seggel és határozottsággal hangsúlyozzuk azt ' 
a meggyőződésünket, hogy Ausztriában a l 
nyelvviszonyok törvényes rendezése első sor- i 
ban a német nyelvnek kötelezővé tételétől 
függ.« Szóval a nőmet pártok most először i 
foglalnak teljes egyértelműséggel állást a t 
német nyelv kötelezővé tétele mellett, a mi i 
az ő részükről ezentúl conditio sine qua ■ 
non. A baloldali pártok elnökei ezt a hatá- : 
rozatot küldöttség utján nyújtották át a 
kormánynak. i

már a vonat. Elza oda nyújtotta a kezét Baán- 
nak búcsúzéra:

— Isten vele Baán! . . Utoljára láttuk 
egymást. Ha megint találkozunk, ne köszönjön, 
hiszen magának is, nekem is fájna csupán. 
Miért zavarnék meg egymás lelke békéjét? 
A mi elmúlt, vissza nem jő. Nyugodjunk meg, 
tűrjünk. Úgy mondják: megnyugvásból fakad a 
megelégedés s ez is egyik foka a boldogság­
nak ... Ne köszönjön többé, ezután már is­
meretlenek vagyunk.

Baán le hajolt, hogy még egyszer utol­
jára megcsókolhassa a feléje nyújtott kezet. 
Hanem aztán eszébe jutott, hogy másé már 
s neki többé nincsen joga hozzá. Hát csak 
megszorította s a szeme közé nézett Elzának

— Isten vele! Éljen boldogul ... ■
A vonatok beérlek. Dömötörné Elzával 

az egyikre szállott fel. Baán a másikra. Aztán 
nemsokára mindakettő kifutott a pályaudvarról, 
—• ellenkező irányba.

Az égen gomolygó felhők kergették egy­
mást és eltakartak minden csillagot. Az övék, 
az esthajnali sem látszó t. Szomorú, bizonyta­
lan sötétség nehezedett a tájra. A kerekek kat­
togása egyre gyengébben, messzebbről hallszott 
s egyre jobban haványodtak, egyre ritkábban 
látszottak a tüzsziporkák is, mikor a két ellen­
tétes irányba robogó mozdony kéményéből 
villantak ki az éjszakáka . . .

Hélvey Lajos.

TISZA ST I) L (137. sz.)

ORSZÁGGYŰLÉS.

A főrendiház ülése.
Budapest, junius 18.

A főrendiház Vay Béla báró elnökletével 
ülést tartott.

Széli Kálmán miniszterelnök bejelenti, hogy 
a főrendiház október 6-ig ülést nem tart.l

Ezzel a mai napirend ki volt merítve, az 
ülés véget ért.

A képviselőház ülése.
Budapest, jun. 18.

A mai utolsó ülésen Széli Kálmán vissza­
vonta a kvóta-javaslatot.

A kvóta javaslat visszavonása azt jelenti, 
hogy a kvótát megint a felség dönti el. A füg­
getlenségi párt ebben azt látta, hogy a kvótát 
állandóan átjátszák a felség kezébe. Polónyi 
a felség döntését alkotmány-ellenesnek mondja.

Széli Kálmán nem tagadta, hogy a felség 
döntését fogja kérni, de tagadta, hogy az alkot­
mány-ellenes lenne.

Szólt még Buzáth Ferenez a néppártról, 
a ki kijelentette, hogy ha megint 34’6 lesz a 
kvóta, a kormányt fogják ezért felelőssé tenni, 
Kossuth Ferenez, a ki még igy sem törődik 
vele, ha visszavonják a kvóta-javaslatot, Pichler 
Győző, a ki az alkotmányos jogok elsikkaszlá- 
sát bizonyitotta.

— Vád alá kell helyezni á kormányt! 
kiáltották a függetlenségi pártról.

— Tessék! felelt Szél’.
— Ez a királyi jogok túllépése! mondotta 

Pichler.
•— Nem az! pattant föl Széli és védelmezte 

a királyi jogokat.
Holló Lajos is keserűen fakadt ki az ellen, 

hogy foszlányokban tépik le a nemzet jogait — 
s ezután tudomásul vették a javaslat vissza­
vonását és elfogadták az ülések elnapolását.

Luppa Péter még utoljára fölrózsázta a 
képviselőházat és igy mentek az urak nya-- 
ralni. 

*

Peresei Dezső elnök temérdek bejelentéssel 
nyitja meg az ülést. Apáthy Péter, az össze­
férhetlenségi bizottság elnöke benyújtja a bizott­
ság ítéleteit és indokolásait Ugrón Gábor in­
kompatibilitási ügyében. Kabos Ferenez a men­
telmi esetekről referál, Matuska az igazságügyi 
bizottság jelentését terjeszti elő a megrendelések 
gyűjtéséről szóló törvényjavaslat tárgyában.

A miniszterelnök a napirend előtt.

Most Széli Kálmán miniszterelnök kér szót. 
Jelzi, hogy a kormány a nyári szünet előtt 
több törvényjavaslatot nem kíván tárgyaltatni 
és majd az ősszel felveendő ülések során akarja 
a még előkészítés alatt levő és akkor benyúj­
tandó javaslatokat egyfolytában letárgyaltatni. 
Ennek értelmében közli a Házzal, hogy a bízott- : 
ságok előtt fekvő, részben letárgyalt törvény- I 
javaslatok őszre maradnak s már most tudatja, 
hogy az osztrák politikai zavarok és a Reichs­
rat h ülésszakának berekesztése miatt a kvóta­
javaslatot a napirend folyamán vissza fogja 
vonni. (Felkiáltások a szélsőbalon: Abczug.) Jelzi 
egyúttal, hogy a mai ülés végén indítványozni 
fogja az üléseknek október 8-ig való elnapo­
lását.

Máskor a képviselőház már szeptemberben 
fel szokta venni tárgyalásait, de aztán kénytelen 
volt megint szünetelni, mert a költségvetésnek 
a pénzügyi bizottságban való letárgyalására sok 
időt vesz igénybe. A kormány most a helyes 
beosztás czéljából akként kívánja a munkaren­
det megállapítani, hogy már október 8-án elő 
fogja terjeszteni a költségvetést s nyomban 
indítványozni fogja a budget tárgyalását. Egész

_________________________3

szeptember tehát rendelkezésére lesz a kor­
mánynak, hogy előkészíti a törvényhozás mun­
káját. (Helyeslés jobbról.) Most nem akar hatá­
rozatot provokálni és azért szólalt fel napirend 
előtt.

Polónyi Géza: T. Ház!
Elnök közbeszól: Napirend előtt nem be­

szélhet Polónyi képviselő ur. A miniszterelnök 
ur csak előzetesen jelezte teendő indítványát. 
(Helyeslés).

Polónyi: A kvótajavaslat visszavonásához 
jogom van szólani.

Szilágyi Dezső a házszabályokhoz kér szót. 
Kifejti, hogy a miniszterelnök szavaiból az kö­
vetkezik, hogy a napirend folyamán megteszi 
formális indítványát s akkor lehet majd vitá­
nak helye.

Polónyi Géza csak azt a kérdést veti fel 
tehát, mire volt a miniszterelnök előzetes beje­
lentése.

Széli Kálmán miniszterelnök csak annyit 
jegyez meg, hogy igenis szükség volt az előze­
tes bejelentésre, mert ezáltal módot adott a 
szélsőbaloldalnak az állásfoglalásra. (Általános 
helyeslés).

Most áttérnek a napirendre.

A kínai háború.
Széli Kálmán válaszol Kossuth Ferencznek 

a kínai kérdés dolgában telt interpellácziójára 
Kifejti, hogy a mi tengeri haderőnk szükséges 
pillanatban megjelent a kínai vizeken és a többi 
hatalom hadihajóival együtt gondoskodik alatt­
valóik biztonságáról. Hódító czéljaink nincsenek, 
haderőnk nem is fog ilye.) vállalkozásba bocsát­
kozni. Kéri válasza tudomásul vételét.

Kossuth Ferenez nem veszi tudomásul a 
választ, mert a jelek arra mulatnak, hogy a 
hatalmak hadihajói hódiló lépésekre készü­
lődnek.

A többség a választ tudomásul veszi.

A kvótnjavaslat visszavonása..

A miniszter elnök most bejelenti, hogy min­
den indokolás nélkül visszavonja a kvótajavas­
latot.

Polónyi Géza ebben azt látja, hogy a nép­
képviselet kezéből a kvótakérdésben kiveszik 
a határozathozatalt. Tudomásul veszi e vissza­
vonást, de figyelmezteti a kormányt, hogy a 
Felség döntését nem fogja törvényesnek el­
ismerni.

Széli Kálmán: Igenis, a korona fogja el­
dönteni ezt a kérdést és állítja, hogy az tör­
vényes és alkotmányos. A 67-diki törvény nem 
akarhatta azt a képtelenséget, hogy ha a két 
ország nem tud megegyezni, akkor ne legyen 
kvóta. Az osztrák országgyűlés nem tud egyez­
kedni ...

Kiáltások a szélsőbalon: Nem akart!
Széli: Aki nem akar, az nem tud. Sem­

mit se akart tárgyalni, tehát semmit se tud 
tárgyalni.

Kiáltások: Ez belemagyarázás.
Széli: Minden előmunkálat meg volt. Aki 

nem akar egyezkedni, nem tud egyezkedni. 
(Zajos ellenmondás.) Azt akarja Polónyi, hogy 
20 képviselő — a kvóta királyi döntése ese­
tén — hívja majd össze a házat s provokálja­
nak egy uj vitát. Mikor ő őszintén, utógondolat 
nélkül nem királyi levéllel napoltatja el a Há­
zat, akkor az ilyen uj vita provokálása kiját­
szás, méltatlanság és fölösleges volna. Kéri, 
hogy az Ő javaslatát fogadják el.

Buzáth Ferenez: A király döntését törvé­
nyesnek tartja. De mivel előre látja, hogy újra 
34-6 lesz a döntés, a kormányt fogja ezért fe­
lelőségre vonni.

Kossuth Ferenez: A függetlenségi párt 
nem tekintheti hivatásának, hogy a 67-iki tör­
vényt megvédje. Nem vitatkozik tehát a felett, 
hogy a kvóta visszavonása megfelel-e a 67-diki 
törvénynek. De mivel ők minden kvótát per- 
horreszkálnak, egyszerűen tudomásul veszi a 
visszavonást.

Pichler Győző: Széli annak idején mint 
vívmányt emlitette, hogy a döntést félévre ál­
lapította meg a király. Most már egész évre 
fogják megállapítani. Ez elsikkasztása az alkot­
mányos jogoknak. (Tetszés.)

— Vád alá kell helyezni Széli Kálmánt! 
— kiált Polónyi.
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— Csak tessék! —■ felel Széli Kálmán.
Pichler: Ausztriában meg sem kísérelték, 

hogv a kvótát napirendre tűzzék. (ügy vanlj 
A királyi önkény, minden előzetes tárgyalás 
nélkül, nem dönthet. Ez a királyi hatalomnak 
túllépése. ,Széli Kálmán: Nem túllépése, mi az egész 
tárgyalást élőiről kezdtük. De hát ha én itt tár­
gyaltatni akartam volna a kvótát, nem ellenez- 
lék volna-e? Hiszen a bizottságban meg volt 
ennek az előszele! Azért ostromoltak ott, hogy 
még ott se tárgyalják. Hogy mennyi időre lesz 
a kvóta megállapítva, még nem tudja. De^nem 
húzódik az egész egy évtől. Akkor, mikor félévié 
állapították meg, meg volt az értelme; ma pe­
dig nincsenek meg csak az okok. Ebben se 
volna semmi törvénytelenség.

Holló Lajos konstatálja, hogy amint a két 
parlament alkotmányos érintkezése , megszűnik, 
megszűnik a kiegyezés is. Izgatottsággal azért 
tárgyalják itt ezt a dolgot, mert látják hogy 
mint tépik le a nemzetről a jogokat s 
mint játszák át a költségek megszavazását a 
király kezébe. . .

Ezután a miniszterelnök bejelentését tudó- 
vették.

Molnár Jenő interpelláczióját visszavonja.

Az ülések elnapolása.

Széli Kálmán indítványozza, hogy október 
8-ig ne legyen ülés. _

Polónyi némi progressiumot kér. Saj­
nálja, hogy a gazdatisztek és a munkások ja­
vaslata nem tárgyaltatott. Ezeket már most 
kellene kitűzni az őszi tárgyalásra.

Széli szívesen megígéri, hogy majd ezt a 
két javaslatot ki fogja tűzetni.

A képviselők az elnök éltetése közben 
oszlanak el.

Jókai Loubet elnöknél.
Xavier Mélet, a Temps szerkesztője, a kö­

vetkező levelet kapta a minap Combarieutól, 
a köztársaság elnökének kabinetirodafőnökétől:

Paris, 1900. jun. 11. 
Presidence de la

République
Kedves Mélet.

A köztársaság elnöke szerencsésnek 
érezné magát, ha Jókai Mórt, a nagy ma­
gyar költőt, fogadhatná. Kérem önt, aki össze­
köttetésben van vele, értesítse őt, hogy szer­
dán reggel 11 »/s órakor a köztársaság elnöke 
szívesen látja magánál.

Őszinte barátsággal
Combarieu.

Xavier Mélet nyomban közölte Jókai Mór­
ral Loubet elnök meghívását, mire Jókai Mór 
kijelentette, hogy a megtisztelő meghívásnak 
eleget tesz.

A köztársaság elnöke szerdán délelőtt kü­
lön kihallgatáson fogadta Jókai Mórt, akit Xavier 
Mélet, a »Temps« szerkesztője, mutatott be 
neki.

A köztársaság elnöke fölemelkedett helyé­
ről, megkínálta Jókait karosszékkel, majd igy 
szólt:

— Nagyon örülök, hogy önt láthatom és 
hogy egy nagy magyart fogadhatok az Elysében.

Jókai Mór igy válaszolt:
— Engedje meg, elnök ur, hogy legmélyebb 

tiszteletemnek kifejezést adjak. Az a nagy pol­
gár, aki ennek a nemes Francziaországnak leg­
első hivatalnoka, az én hazámban nagy becsü­
lésnek és népszerűségnek örvend. Magyarország 
nagyon hálás lesz azért, amit a franczia köz­
társaság és annak elnöke érte tettek.

Jókai mindezeket nagy meghatottsággal 
mondotta, ami különösen akkor vett rajta 
erőt, amikor igy szólt:

— Én semmi sem vagyok. Méltatlan­
nak érzem magam ennyi megtiszteltetésre. 
Mindezt a francziáknak hazám iránt való ro- 
konszenvének tudom be.

A köztársaság elnöke ezután melegen 
megszorítva Jókainak mindkét kezét, igy 
szólt:

— Honfitársaim önt nagyon melegen fo­
gadták. És ez engem boldoggá tesz. A magam 
részéről is bámulatomnak és mély tisztele­
temnek akarok kifejezést adni ön iránt.

Xavier Mélet ezután igy szólt az elnökhöz.
— Ön bizonyára tudja, elnök ur, hogy a 

magyarok és a francziák között karakter és 
temperamentum dolgában mennyi sok ha­
sonló vonás van. ök a kelet francziái.

__  Igen — válaszolt az elnök • őszinte 
rokonszenv érzése köti össze a két nemze­
tet és én kívánom, hogy a jövőben meg 
fokozódjék ez a kölcsönös rokonszenv Kü­
lönben is Magyarország meghódította Párisi. 
Látogatásaim alkalmával, valahányszor egy 
magyar osztályhoz értünk, a francziák, akik 
körülöttem vannak, látható megelégedéssel 
mondják: »Ah itt van Magyarország « És Ma­
gyarország igyekezetével nemzetközi k,a‘ht“' 
sünkon diadalt szerzett magának. — Majd 
Jókaihoz fordulva, kérdezte, vajon sok magyar 
fogja-e a kiállítást meglátogatni.

— Igen elnök ur. Minden magyar el sze­
retne jönni. És nagyon sokan el is jönnek majd, 
mindazok, akik csak tehetik.

A beszélgetés ezután egészen kedélyessé 
vált és a köztársaság elnöke adomákat beszélt 
el. Majd Xavier Mélet kérdésére: vájjon a ki­
állítás nem okoz-e neki túlsók fáradságot, Lou- 
bet elnök ezeket mondotta:

— Nagyon jól érzem magamat. Igaz, hogy 
sok fáradságos dolgom van. Igen későn fekszem 
le. Főképen a nagy ebédeket sínyli meg az 
egészségem. Sebaj. A kötelességemet teljesítem, 
majd pihenek, ha meghaltam. Ez évben nem 
megyek szabadságra. Itt akarok maradni Páris- 
ban és közreműködni a különböző nemzetek 
közeledésén. Hazám érdekei és nagyságát vélem 
szolgálni ezzel. Különben, ha nem volnának 
külügyi kérdések, például most a kínai dol­
gok, mert a kiállítás tanulsága és bája nem 
akasztotta meg az ügyek menetét, a vendéglá­
tás gyakorlása csak kellemetesség, a mikor 
azt, mint én cselekszem, jó kedélylyel és őszinte­
séggel gyakorolják. .

Dél volt. Bailloud tábornok, az. elnöki 
iroda főtitkára, belépett a dolgozószobába és 
jelentette, hogy Loubetné dejeunerre várja az 
elnököt. . ,

Loubet elnök még egy pár perczig tartóz­
tatta Jókait és kérte, mondja meg otthon honfi­
társainak, hogy Magyarország megnyerte a fran­
cziák szeretetét és becsülését. . . ,.

A köztársaság elnöke Jókait az ajtóig kí­
sérte, több ízben is megszorította kezeit.

Jókai elragadtatva távozott a köztársaság 
legfőbb hivatalnokától. Társának, aki vele volt 
az audencián, igy szólt:

— Loubet elnök egyszerűségében sok nagy­
ság van és mindenképen emlékeztet arra a 
módra, ahogy Ferenez József szokta fogadni 
azokat, akiket intimitásával megtisztel.

ségének dicsőségét, mint ahogy immár rég 
hirdeti az ő unokatestvérének, Deák Ferencz- 
nek emlékét.

Lánglelkü és hitbuzgó hazánkfiának meg- 
dicsőült szelleme tán helyeslőleg int le az 
egekből, a midőn hódoló mély tiszteletem és 
kegyeletem szent érzelmének jeléül az ő szob­
rát a nagyváradi Muzeum számára is felaján­
lom; mert, hisz Nagyváradon fogatta el 
Paskievics herczeg orosz tábornagy Csányi 
Lászlót, aki egyébként még a boldog emlékű 
nagy hazafinak, néhai Bémer László báró 
akkori nagyváradi püspöknek is rokona volt.

Midőn végül a Tekintetes múzeumi igaz­
gatóságot arra kérem, hogy tőlünk a szobrot 
örök emlékül elfogadni méltózlassék, kérjük 
egyszersmind, hogy határozatáról bennünket 
végzésileg értesíteni kegyeskedjék, melyek után 
vagyok tisztelettel

Budapesten, 1900. junius hó 12-én 
alázatos szolgája

Püspöky Grácián.

A szobor talpzatán Szemere Bertalan kö­
vetkező sorai olvashatók:
Lángkeblü hazafiak, díszes ékessége Zalának, 
Vágyad örök, kinek a szép haza üdve vala; 
Aggott vén karod a sok munka alatt ifin lön, 
Vészben erőd kell, mint kél föl a pálmalevél. 
Éltél a honnak s érette halál, a szabadság 
Szelleme volt az, ami néked is életet adott, 
Nem haltál te bitón, te előbb haltál, mikor a hon 
Végsőt sóhajtott, élted el akkor aludt.

Sokban, igen sokban birtál sas büszke szemével 
S ált’ mégsem láttad Görgői lelkűidét;
Bíztál benne, mint a hon bízott s lön szüle gyilkos, 
Tégedet atyjának hitt, a hon anyja vala.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.

Régészeti és történelmi muzeum (Schlauch-park) 
nyitva minden vasár- és ünnepnap d. e. 10 órától fél 
1-ig és d. u. 8—5-ig 20 fillérért. Kedden és csütörtökön 
d. u. 8—5-ig 40 fillérért. Más időben 1 korona.
Julius 15. Az ev. ref. egyházi énekkar dalestélye a 

Sport-téren.

Szt. István-napi körmene- 
mozgalom készül megin- 

érdekében, a mely felkérné 
Felségét, hogy a keresztény

Csányi László szobra.
Két lelkes, hazaszerető lélek kegyeletéből 

múzeumunk a dicső vértanú Csányi László 
gipsz-mellszobrával gazdagodott, melyet holnap 
helyeznek el közszemlére a muzeum-épület nagy­
termében. Minden egyéb kommentár helyett 
legalkalmasabbnak tartjuk azon levelet közölni, 
melyet ez alkalomból az ajándékozók egyike, 
Püspöky Grácián nyug, huszárkapitány intézett 

muzeum igazgatóságához.

Tekintetes múzeumi igazgatóság!
Magyarország dicső emlékű s vértanú­

halált szenvedett nagy fiának, Csányi László 
1848—49-iki főkormánybiztos és miniszternek 
a zala-egerszegi vármegyeház tanácstermében 
lévő életnagysága olajfestésü arczképe után, 
művészi kezek által mintázott s kitünően si­
került mellszobrát több vármegye, néhány 
ereklye muzeum és a közeli vérrokonok szá­
mára, én és testvérhugom Püspöky Teréz el­
készíttettük, hogy a hazáért vértanúhalált 
szenvedett eme nagy férfiú emléke ily alak­
ban is fennmaradjon; mert, mint az köztudo­
mású, monumentális érczszobor — sajnos — 
még nem hirdeti Magyarország eme büszke-

a

Kálmán miniszter- 
hosszasabban kon-

Az újvárosi ple- 
urnapi körmenetet

* A király a 
ten. Hir szerint 
dúlni egy peticzió 
urunk királyunk ő 
vallás és királyság megalapításának 900-os
nemzeti évfordulója alkalmából az ezidei szent 
István-napi körmeneten személyesen megje­
lenni s oda magával az országgyűlés mind a 
két házát elvinni méltóztassék. Vajha sike­
rülne!

♦ A bibornok a képviselőházban. Dr. 
Schlauch Lőrincz bibornok, nagyváradi püspök 
ma délelőtt a Házban Széli 
elnököt meglátogatta s vele 
ferált.

♦ Űrnap Újvároson, 
bánián szokásos gyönyörű
meglehetősen elrontotta a reggeli eső. A kato­
naság haza vonult á remélni sem lehetett, hogy 
a körmenet kijusson az utczára. Mégis vala­
mennyire kitisztult az idő s az Immaculata in­
tézet növendékei bámulatos gyorsasággal átöl­
tözködve, most is oly üde bájos képet nyújtot­
tak hófehér ruhájuk, apró zászlóik s virágaik­
kal és minden dicséretreméltó maguktartásával, 
ami évről-évre igazi díszét nyújtja a körmene­
teknek. A katona zene is kivonult újra s részt 
vett a körmenetben. Az ünnepen Winkler 
József ez. püspök, nagyprépost czelebrált s

I Krisztik János tartott lélekemelő szép beszé- 
■ det az oltári szentségről.
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f * Személyi hírek. Nagy Ferenez nagy­

váradi kir. törvényszéki elnök Belényesből, hol 
a kir. járásbíróságot vizsgálta meg, 12 napi 
távolléte után tegnap Nagyváradra érkezett. — 
Örley Kálmán országgyűlési képviselő Nagyvá­
radon tartózkodik. — Bölöny József, a kolozs­
vári Nemzeti Színház intendánsa vasárnap váro­
sunkban időzött.

* A bécsi Szent István napi szónok. 
Bécsben élő honfitársainkról külön gondosko­
dik az egyház, hogy anyanyelvükön hallgathas­
sák az igehirdetést. A czélra külön magyar 
hitszónokot rendel az egyház. Szent István 
napján azonban Magyarország valamelyik jeles 
szónokát szokták felkérni az intéző körök az 
ünnepi beszéd megtartására. Az idén Kadnai 
Farkas nagyváradi kanonok fogja megtartani 
a sz. István napi vezér czikket,

* A váczi püspök felszentelése. Eszter­
gomban Csáky Károly grófot, az uj váczi püs­
pököt vasárnap szentelte fel a herczegprimás 
fényes ünnepségek között. A Csáky gróf család 
majdnem teljes számban volt jelen. Amalia 
soror, a Csáky-családnak egyik apáczává lett 
tagja, a székesegyház egyik padjában imába 
merülve nézte végig a szertartást. A püspökké 
szentelés szertartása két óráig tartott. Az egy­
házi szertartás után Csáky gróf kanonoki laká­
sán Vácz város küldöttsége Zádor János polgár­
mester vezetése alatt üdvözölte elsőnek uj fő­
pásztorát. Az ünnepi lakomán az első felköszön- > 
tőt Csáky püspök mondotta a pápára és a 
királyra, azután pedig a herczegprimást köszön­
tette fel. Utána Vaszary herczegprimás szivére 
kötötte az uj püspöknek, hogy '(továbbra is a 
haza és a vallás szolgálatában álljon, dolgozzon 
vele és támogassa őt Magyarország boldogsá­
gáért és a hit erősbödéseért. Csáky Albin gróf 
nagy tetszéssel szólott. Szerénytelenség nélkül 
kimondhatja, hogy a Csáky-család a haza tör­
ténetében mindenkor szerepet játszott világi és 
egyházi téren. De ne higyje senki, hogy 
és név előjogot ad. A születés kötelez 
hazában.

* Szent Antal kenyere Furtán.
folyó hó 13-án ünnepélyes nagy mise mulatta­
tott be szent Antal tiszteletére, mely alkalomból 
nyilvánosságra lett hozva a szent Antal persely 
áldásos működése és pedig bevétel: az első év­
ről maradvány 60 kor. 90 fill., a segély per­
selybe befolyt 287 kor. 58 fill., különfélékből 
50 kor., összesen 378 kor. 48 fillér. Kiadás: 
szegények kenyerére 310 kor. 76 fill., szobor 
fentartási alapra 33 kor. 92 fillér. Különfélékre 
19 kor. 22 fill., összes kiadás 363 kor. 90 fil­
lér. Terményben adakozás volt 4 mm. 591/» 
klg. tiszta búza, mely adományért a jóttevő szi­
vek fogadják ezúttal Isten bő áldását! A sze­
gények között Csornák János esperes-plebános 
52 ízben kiosztott 342 kenyeret 17 mm. 89 
klg. súlyban, 310 kor. 76 fill, értékben.

* Búcsú Uj-Palotán. A megszokott fény­
nyel és buzgóságga! folyt le. A tulajdonképeni 
ünnepi szertartás előtt a ponti fikáló apát-kano­
nok Széchenyi Jenő megáldotta az uj, pompás 
Szent Antal szobrot, melyet a Schmidt család 
buzgóságának köszönhet a pompás templom, 
Lindenberger János dr. pedig rövid beszéddel 
buzditotta a kér. híveket a felebaráti szeretet­
nek tettekben való gyakorlására. A nagy mise 
alatti predikácziót Némethy Gyula dr. mondotta 
az ájtatoskodókkal szinültig megtelt templom­
ban, amely talán néhány év múlva a mostani­
nál sokkal nagyobb fényben fog pompázni, a 
mennyiben művészileg ki fogják festeni. Az 
ájtatoskodó, részben úri vidéki közönségen kí­
vül a közeli falvak papsága is emelte az ünnep 
díszét, kik között főleg Vidovich György ez. 
kanonokot és Karácsonyi János drt. emeljük

a rang 
ebbe a

Furtán

i

ki. A szép templomi ünnepség után nagy tár­
saságot fogadott magába a derék buzgó plébá­
nos, Züchter Jenő vendégszerető háza, no meg 
a csinos tiszta falucska többi házai is és hogy 
semmi baja ne legyen a vigasságnak, délután 
még lakodalom is akadt, messze tanyáról be-

i jött hívek lakodalma.

* Bimbóhullás Beteg volt már a jó édes 
apa, mikor a kis Iduska született. Az első, a 
kedves kis baba. Nem is soká gyönyörködhetett 
kis leányában, mert mennie kellett, sietve 
menni, messze, az örökké valóságba. De kis 
leányát nem tudta itt hagyni, hívta, vonzotta 
magához s most már a kis leány is ott van 
örökre édes atyja mellett. A boldog kis család­
ból peJig csak a kétszeresen özvegy fiatal anya 
maradt itt könyezni elpusztult boldogsága felett. 
Egy tekintélyes derék iparos családot ért is­
mét a gyász. Csak nem rég halt meg fiuk, 
most unokájuk. Özv. Déváid Bélánó egy éves 
leánya Iduska, f. hó 16-án este 10 órakor el­
hunyt és nagyatyja nagy-magyar-utezai házából 
tegnap hétfőn d. u, 4 órakor temették el.

* Budapest gazdagsága. A főváros tanácsa 
most állította össze a főváros vagyoni leltárát, 
egy bizottsággal megbecsültetvén az összes 
városi ingatlanokat. Az érdekes összeállításból 
közöljük a következő adatokat: A fővárosnak 
jelenleg: 66.972,900 forint értékű épülete és 
73.049,000 forint értékű telke van. A város 
összes vagyona, beleszámítva a különböző fel­
szereléseket, hátralékokat: 162.281,287 forint. 
Az emelkedés az utolsó öt évben körülbelül 
négymillió forint. Ezzel szemben a fővárost 
62.250,711 forint adósság terheli, úgy, hogy 
Budapest tiszta vagyona ez idő szerint száz­
millió forint.

* Az italmérési illeték kivetése. Hirdet­
mény. A helybeli kir. pénzügyigazgatóság f. évi 
junius hó 13-án 43556—IV. számú átirata sze­
rint az 1899. évi XXV. t.-cz. hatályba lépte 
folytán 1900. 1901 és 1902. évekre a kir. pénz­
ügyigazgatóság által kivetett italmérési illeték 
ellen beadott felebbezések elbírálására illetékes 
italmérési illeték felszólamlási bizottság tárgya­
lását 1900. évi junius hó 20-án, esetleg követ­
kező napjain fogja a kir. pénzügyigazgatóság 
tanácstermében megtartani. Erről az érdekelt 
telek azzal értesittetnek, miszerint a tárgyalá­
son személyesen megjelenhetnek, esetleg magu­
kat megbízottjaik által képviseltethetik, érveiket 
szóval is előadhatják s a határozat kihirdeté­
sét meghallgathatják. A határozat ellen érdekelt 
felek az esetben, ha a felszólamlási bizottság 
törvény ellenére járt volna el, a határozat ki­
hirdetésétől számított 8 nap alatt írásban feleb- 
bezéssel élhetnek. A tárgyaláson meg nem je­
lent feleket a határozatról a kir. pénzügyigaz­
gatóság írásban fogja értesíteni. Nagyvárad, 1900. 
junius 15-én. Dr. Bulyovszky József, polgár­
mester.

* Széli Ignácz jubileuma. Széli Ignácz 
belügyminiszteri államtitkár e hónapban üli 
közszolgálatának hármincz éves jubileumát. Eb­
ből az alkalomból kartársai s a belügyminisz­
térium hivatalnoki kara óváczióban készül része­
síteni. A rendezőség élén Horváth Emil minisz­
teri tanácsos és Ggyela osztálytanácsos áll.

* Luczenbacher Pál végrendelete most 
kerül hiteles alakban nyilvánosságra. Közöljük 
belőle a nyilvános czélokra tett adakozásokat 
abban a sorrendben, a mint az eredetiben fel­
sorolva vannak. Az örökhagyó adott a buda­
pesti Erzsébet leányárvaháznak 50,000 forintot; 
a Josefin női árvaháznak 2000 forintot; az esz­
tergomi kórház részére 2500 frtot; a szobi 
zárda részére 10.000 fortot; Szob és környéké­
nek (Danásd, Heíemba, Dömös, Maria Nostra) 
lakó szegények részére és elszegényedett roko­
nok segélyezésére (17 takarékpénztári könyvek­
ben elhelyezvee) 40.000 frt; a bécsi irgalmas 
rendnek 5000 frtot; a hütteldorfi üdülőháznak 
1000 fortot; a Szt.-Istváu kórháznak Budapes-

• ten 2000 frtot; a budapesti kereskedelmi kór­
háznak 2000 frtot; a Bethesda részére 2000 frtot;

i

az Otthon segély-egylet és hirlapirók nyugdíj­
intézetének 5000 forintot; művészeti és régészeti 
alapítványra Förster Gyula javaslata alapján 
10,000 frtot; a szobi kálvária fentartására 
alapítvány 500 frtot; gyógyíthatatlan betegek 
részére Währingben 1000 irtot; bécsi kórház­
nak (Margoretben, Harlmannsgasse) 1000 frtot; 
a Bécs-Wühringi-Greisen-Asyl-nak 1000 forintot; 
a nyitrai apácza-zárda részére 1000 forintot; 
az orsz. magyar gazdasági egyesületnek 5000 
frtot; az országos erdészeti egyesületnek 5000 
frtot; a budapesti kereskedelmi akadémiának 
5000 frtot; a budapesti Népliget gyarapítására 
5000 frtot; a Rókus-kórháznak Budapesten 

a Szent István kórháznak Budapesten 
frtot; a váczi siketnémák intézetének 
frtot; a budapesti rókus-ntezai városi árva­

5000

5000 
5000 
háznak 2000 frtot; a budapesti összes népkony­
hák részére 5000 frtot; a budapesti hajléktala­
nok menhelye egyletnek 2000 frtot. Van a végren­
deletben azonkívül a 80.000 forintot meghaladó 
összeg egyes, külön megnevezett személyek 
javára kivetve, részben hagyomány, részben 
pedig élethossziglan tarló évi járadék alakjában. 
Mint tanuk gróf Széchenyi Miklós, dr. Ihallóczy 
Lajos és Geissler Arthur vannak aláírva. A 
végrendeletet folyó hó 6-án a budapesti V. kerü­
leti királyi járásbíróságnál hirdették ki.

* Ki misztifikál? A »Szabadság« ez. libe­
rális lap jónak látja belekapaszkodni vasárnapi 
vezérczikkünkbe s bátorkodik emlékeztetni min­
ket arra, hogy Tisza István gróf ur még csak 
decz. 19-ike óta elnöke a szabadelvű pártnak. 
Ezzel kapcsolatban elég merész misztifikáczió- 
nak nevezi azt, hogy mi Tisza Istvánt egy 
éves elnöknek neveztük. Nem tartjuk érdemes­
nek, hogy a Szabadsággal vitába ereszkedjünk 
le, csak arra vagyunk bátrak felhívni b. figyel­
mét, hogy a vezérczikk nem váltó, a melynél 
a lejárati nap a fő, valamint hogy az is mind­
egy, vájjon Tisza Istvánt decz. vagy nov. vagy 
julius 19-én, 7 órakor vagy 3/t hatkor válasz­
tották elnökké. Egyébiránt méltóztassék tovább 
is a határidőket számitgatni vezérczikkeinkben. 
Kiki, a mihez ért. A lényegre térve: méltózta- 
tik tudni, mit tesz az a szó, misztifikáczió ?

* Díszes temetés. Nagy részvét melletthelyez- 
ték tegnap délelőtt örök nyugalomra Kelepecz 
Dezső városi iroda igazgató oly korán elhuny t nejét, 
született Vass Gizellát. A végtisztességtételen 
előkelő közönség volt jelen; a városi tisztikar, 
dr. Bulyovszky József polgármesterrel vett 
részt a temetésen. A gyászszertartást Dénes 
János tb. kanonok végezte segédlettel. A dí­
szes érczkoporsót elborították a szebbnél-szebb 
koszorúk; különösen szép volt a városi tisz­
tikar koszorúja, a város színeit viselő szalaggal.

* az adóhivatal uj helyisége. Ha nem 
volna a polgárságra olyan hátrányos, nevetni 
lehetne azon az állapoton, ahogy Nagyvárad 
város közigazgatása szét van darabolva. Oda 
jutottunk, hogy majdnem minden ügyosztály 
külön épületben, a város különböző pontján 
van szétszórva. Újabban a városi adóhivatalt 
költöztették át a régi városháza épületébe. Kö- 
rültakaritották, kijavították ezt az épületet, a 
mely pedig már régen rászolgált arra, hogy 
köve se maradjon a Fő-utczán. A régi város­
háza épületében jelenleg az adóhivatal és a 
katonai-, illetőségi és kórházi ügyosztály van 
elhelyezve.

* Agyonverték egy korty pálinka miatt. 
Kegyetlen gyilkossági eset tartja izgalomban 
Szele község lakosságát. Egy szegény napszá­
mos embert vertek agyon azért, mert megitta 
a társa pálinkáját. Baranyi András szelei lakos 
szombat éjjel egy kissé iltas állapotban betért 
Csóró Ferenez korcsmájába, hol Süveg József­
fel és Tamás Andrással találkozott, a kik pá­
linka mellett mulattak. Baranyi a mint belé­
pett a korcsmába, az asztalról fölvette Süveg 
József elöl a pálinkás üveget s annak tartal­
mát kiitta. Süveg ezért arczul ütötte Baranyit, 
a mit ez visszonozott. Ebből a kölcsönös po­
fozkodásból aztán véres kimenetelű verekedés
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támadt. Süveg és Tamás előbb székekkel le­
verték, majd pedig bicskákkal estek a földön 
fetrengő Bárány inak s azt úgy összeszurkálták, 
hogy még ott a helyszinén meghalt. Süveg és 
Tamás erre menekülni akartak a korcsmából, 
de a korcsmáros bezárta előttük az ajtót és 
el izent a csendőrséghez. A két felbőszült em­
ber e miatt a korcsmárost is alaposan össze­
szurkálta s véres munkájukból éppen mene­
külni akartak, a midőn a csendőrség megér­
kezett és elfogta a két gyilkost. Baranyit hol­
tan szállították el a korcsmából. Csóró Ferenez 
állapota szintén aggasztó. A csendőrség a gyű- j 
kosokat átadta a bíróságnak.

* A képzelődés ereje. Érdekes kísérletet i 
tett nemrég a nyerningi egyetem egyik tanára. ’ 
Lepárolt vizet tett egy erősen bedugaszolt pa- j 
laczkba s azt kivitte hallgatói közé. Mikor ren- . 
des előadását befejezte, elővette a palaczkot s ; 
azt mondta, hogy abban valami igen erős, át- , 
ható szagu folyadék van, a melynek terjedési : 
gyorsaságáról szeretne meggyőződni. Felkérte a \ 
hallgatóságot, hogy a ki érzi a szagot, tartsa i 
fel a kezét. Még egyszer figyelmeztette őket, 
hogy' a szag erős, de nem ártalmas, aztán felre- : 
fordította a fejét, mintha a szag hálását akarná 
elkerülni s kinyitotta az üveget. Néhány másod- 
percz múlva az előadási asztal közelében levők 
idegesen fölemelték kezűket, 15 másodpercz el­
teltével a hallgatóság egy negyede, fél perez 
után pedig több mint fele jelezte, hogy már 
érzik a terjedő szagot. Különösen a női hallgató­
ság csaknem teljes számban felemelte a kezét, 
mig a férfiaknak egy negyede határozottan ki­
jelentette, hogy semmit sem érez. A kísérletet 
érdekes lelt volna tovább is folytatni, de a 
tanár kénytelen volt nem egész egy perez el­
teltével abban hagyni, miután többen rosszul 
kezdték magukat érezni s el akarták hagyni a 
termet.

* Villany-szigetelő, mint tajték pipa. Ko- 
mádi község és az ottani vasúti állomás között, 
a távírda oszlopok porczellán szigetelői eltűn­
tek. A bevezetett vizsgálat kiderítette, hogy a 
villany-szigetelőket Oláh János és öt társa 
szedték le a távírda oszlopokról. A tettesek 
kérdőre vonattak és beismerték bűnüket, de 
mentségül azt hozták fel, hogy az ellopott . 
szigetelőkből, nehogy azok kárba menjenek, táj- I 
lék pipát csináltak. — A találékony tolvajokat 
a berettyó-ujíalui járásbiróság vette pártfo 
gás alá.

* Veres Sándor hangverseny társulata 
még néhány napig Nagyváradon marad s a 7'e- 
fcete-Sas-vendéglőben tart előadást.

* Fango gyógymód. A berlini nagy Fango 
gyógyintézet mintájára a városligetben az Aréna­
utón, egy kies fekvésű villaszerű épületben ren­
dezték be a bataglíai fürdők butapesti szana­
tóriumát. A szanatóriumot a napokban mutat­
ták be a budapesti orvosi világ kitűnőségeinek, 
mint dr. Korányi, dr. Kétl, dr. Dollinger, dr. 
Tauífer, dr. Müller slb. A vendégeknek dr. 
Franki Sándor az intézet igazgat ó-főorvosa szol­
gált magyarázatokkal. Bemutatta első sorban 
a battagliai kénsavfürdöket, a melynek gyógy­
hatású már 2000 év óta ismeretes. Ot forró 
vizet termelő lóban 40 fangó káter működik 
ott állandóan, a melyek a föld gyomrából hoz­
zák fel a gyógyító fangot. Ezt az iszapot hasz­
nálják fel itt az intézetben és alkalmazzák a 
meleg begöngyöléseket mindennemű csuzos és 
köszvényes megbetegedéseknél, az izmok Ízüle­
tek és inak idült gyulladásainál, ischiásnál és 
a bőrbetegségeknek egynémely faja ellen. Az 
orvosi kar az intézet működését nagy vívmány­
nak tekinti és igen helyesen teszik a vidéki 
orvos urak, ha ezt az intézetet meglátogatják és 
tapasztalataikat a szenvedők érdekében érvé­
nyesítik.

* Zsidó menekültek. Tegnap délben a 
Kolozsvárról érkező vonat nagy feltűnést kel­
tett a nagyváradi nagy állomáson. A vonat III. 
osztályú kocsijai zsúfolva voltak feltűnést keltő 
öltözékü férfiakkal és nőkkel. A borotvált arczu 
férfiak egyforma rövid koczkás nadrágban, fe­
kete harisnyában és félezipőben voltak, fejükön

I

j

pedig barna nyári sapkát viseltek. Sokan azt 
hitték, hogy valami búr csapat töredéke, pedig 
nem búrok voltak, hanem zsidó menekültek. 
Mint ők állították, Bukarestből jöttek, a honnan 
az oláhok kiűzték s vagy háromszázan uj hazát 
mennek keresni. Most egyenesen Londonba 
utaznak, a hol hajóra szállnak és Kanadába 
vitorláznak, hátha olt uj otthoni találnak!

* Élve eltemetett munkások. Rétfaluban 
borzasztó szerencsétlenség történt tegnapelőtt. 
Öt munkás ember kutásással foglalkozott a 
községi csordajáráson. Már nyolcz méter 
mélységre haladtak le, de azért nem tar­
tották szükségesnek, hogy a felső falakat meg- 
támaszszák. Szombat délután javában dolgoz­
tak a munkások. Négyen és pedig: Baricza 
János, Margai Ferenez, Lajtos Ferenez és Seres 
Ádám lent dolgoztak a kút fenekén, Harmat 
András pedig felülről hnzta föl a kiásott föl­
det. E közben a homokos talaj meglazult s a 
kút falai bedőltek, maguk alá temetve a négy 
munkást. Harmat rögtön befutott a faluba 
segítségért, honnan több emberrel visszatérve, 
hozzálátlak a mentéshez. Mire azonban a be- 
omló földet elhányták, Lajtos Ferenez és Ba­
ricza János már megfulladtak. Margai és Se­
rest súlyosan megsérülve, de még élve húz­
ták ki a föld alul, de felgyógyulásukhoz alig 
van remény.

IRODALOM.

Kisfaludy Sándor házassága. £ 
Himfydalok költőjének Szegedy Rózával kötött 
házasságáról érdekes adatot őriz a veszprém- 
egyházmegyei levéltár. Az irodai napló 1800. 
évi május 5-iki feljegyzéséből megtudjuk, hogy 
a költőnek kevéssel előbb a zalamegyei Gó- 
gánfán kötött házassága a házasulandók vér­
rokonsága miatt érvénytelen volt. A házasság 
érvénytelenségére őket úgy látszik, a menyasz- 
szony rokona, Szegedy János felső őrsi pré­
post figyelmeztette. Erre az egyházmegyei ha­
tósághoz folyamodlak felmentésért. A szüksé­
ges felmentést az egyházmegyei hatóság május 
5-én adta meg és egyúttal felhatalmazta Sze­
gedy Jánost, hogy a házasságot az ő jelenlé­
tében köthessék meg. Bizonyára titokban akar­
ták a házasság érvénytelenségét tartani, azért 
akarták házasságukat másodszor nem saját 
plébánosuk, hanem rokonuk előtt megkötni.

Egy krajezár, meg egy kis leány.
Szőke Erzsébetből sem fesz tolvaj, ha igaz \ 

a közmondás, hogy minden nagy tolvaj egy
Az a bizonyos

i. olyan emlékeket fog benne fel-

az 
krajezáron kezdte a lopást, 
krajezár u. i.
idézni, hogy attól ugyan minden kedve elmegy 
a további lopásoktól.

Két hónappal ezelőtt hozta be az édes 
atyja Szőke Erzsébetet Sápról s beszegődtette 
Topsal Vilmoshoz, a Szent-János utczára. Jól 
viselte magát, nem is volt semmi baja addig, 
mig kezébe nem akadt egy krajezár, egy apró 
pénzdarab, mely nem az 
vagyunk szokva, hogy 
sikkasztásokról halljunk 
tudjuk képzelni, hogyan 
veszélyes csábító ereje 
ilyen apró kis pénzdarabnak.

! A krajezárt elvette Szőke Erzsébet s talán 
éppen számolgatta, mit fog érte vásárolni, mi­
kör észrevette 

; szidásra rövid 
felmondottak.

I A kis 16 
vette a dolgot, este 9 órakor elment hazulról 
s a Kishidról a Körözsbe vetette magát. Termé­
szetesen, az történt, a mi rendesen történni 
szokott: a hideg viz egyszerit feledtette vele az 
öngyilkosság gondolatát és a hullámokkal küz- 
ködve, segítségért kiabált.

A járókelők megálltak, nézték a vergődő 
leányt, de bizony senkinek sem volt kedve 

■ hideg fürdőt venni. Végre egy ismeretlen fiatal 
• ember lépett elő, bátran a vízbe ugrott, ki- 
’ mentette a már-már megfuladt leányt s a ki- 
i váncsi közönség sorai között eltűnt. Még a ne- 
i vét sem akarta megmondani, csak később si- 
; került megtudni, hogy az életmentő Wac/ie 

Gyula hentes legény.
Szabó Erzsébetet a rendőrségre, onnan 

pedig a kihallgatás után száraz ruhába öltöz­
tetve a kórházba vitték. Kissebb zuzódásai a 
homlokán és karján csakhamar be fognak gyó­
gyulni, addig pedig elmélkedhetik fölötte, hogy 
most már talán a bonezházban is pihenhetne 
— egy krajezár miatt.

/«

övé voll. A kik ahhoz 
legalább is százezres 
híreket, mi el sem 
lehet valakire olyan 

egy krajczárnak, egy

a lopást gazdasszonya. Hosszú 
szentenczia: Szőke Erzsébetnek

éves leány annyira a szivére

W'.

EGYESÜLETEK

Az ügyvédek gyűlése. A nagyváradi 
ügyvédi kamara vasárnap foglalkozott azzal a 
kérdéssel, hogy a kamara bemegy-e az ügy­
védek központi nyugdíjintézetébe. Hlatky Endre 
elnöK üdvözli az összegyűltöket, felolvasta a 
budapesti ügyvédi kamara átiratát az ügyvédi 
nyugdíj-intézet ügyében, hogy a nagyváradi 
kamara is indítson akcziót az intézel létesítése 
érdekében. Azután az igazságügyminiszter leira­
tát olvasták fel, mely szerint ez az alapszabály­
tervezet nem hagyható jóvá az ügyvédi rend­
tartás szabályai miatt. Felolvasták ezután a 
nagyváradi ügyvédi kamarának azt az előter­
jesztését, hogy fogadja el a kamara az elvet s 
hogy országos nyugdíjintézetet létesítenek s 
azonban írjanak föl az igazságügyrniniszterhez: 
készítsen erre vonatkozólag törvényjavaslatot, 
illetőleg az ügyvédek nyugdíjügyét szabályozzák 
törvényhozásilag azért, mert az ügyvédi rend­
tartás értelmében a kamarának nincs joga 
ahhoz, hogy a tagokat egy esztendőnél hosszabb 
időre megterheljék illetékekkel. Várady Zsig- 
mond dr. az országos nyugdíjintézmény ellen 
van. Az a véleménye, hogy a kamara a saját 
területén a helyett, hogy a nyugdíjintézetnek 
30-tól esetleg 100 írtig felemelkedő tagsági 
dijat fizessen minden ügyvéd: gyarapítsák a 
kamara segítő alapját, a melyből a segélyre 
szoruló helybeli, illetve a kamara területén levő 
ügyvédeket segítsék. Hlatky Endre felvilágosító 
szavai után Rosenthal Mór szólt a javaslat mel­
lett, mire a közgyűlés elfogadta a választmány 
azon javaslatát, ’ hogy felírnak az igazságügy­
miniszterhez, hogy a budapesti ügyvédi kamara, 
alapszabály-tervezete értelmében készítsen tör­
vényjavaslatot. Fassy Lajos dr. indítványára azt 
is kimondta a közgyűlés, hogy felkéri a minisz­
tert, hogy a törvényjavaslat tervezetét küldje 
meg az ország összes ügyvédi kamaráinak véle­
ményadás végett.

Az izr. iiőegylet közgyűlése. A nagy­
váradi izr. nőegylet vasárnap délután tar­
totta közgyűlését, a melyen rendes ügzeken 
kívül választások voltak. Az elnöknő jelentését 

■ tudomásul vették. Ezután az elnöknő indítvá­
nyára a következő régi választmányi tagokat 
örökös választmányi tagokká választották: Far­
kas Albertné, Fuchs Mórné, Mihelfy Mórné, 
Hermann Benedekné,dr. Grósz Albertné. Schwartz 
Farkasné, Steiner Lipótné, özv. Weisz Ber- 
náthné. Helyüket a következő uj választmányi 
tagokkal töltötték be: Schwartz Mártonná, dr. 
Rosenthal Mórné, Weisz J. Mórné, Áron Sa­
lamonná, Mihelfi Pálné. A napirend következő 
tárgya egy harmadik számvizsgáló megválasz­
tása volt. Ezt az állást Steiner Benjáminnal 
töltötték be Azután az ellenőri állásra Länd­
ler Ferencznét választották meg, aki eddig véd- 
hölgye volt az egyesületnek. Ilyen módon nem 
hét, hanem nyolcz védhölgyet választoltak meg, 
és pedig a következőket: Kandel Józsefné, 
ifj. Klein Miksáné, Steiner Benjáminná, dr. 
Weiszberger Lipótné, dr. Róz Józsefné, Amigó 
Mórné, Fehér Dezsőné. Azután dr. Sarkadi
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Lajos titkár bemutatta a mult évi zárszám­
adásokat, amelyet a közgyűlés észrevétel nél­
kül tudomásul vett.

Igazságszolgáltatás.

ítélet párbaj ügyben. Ficzek Emil és 
Spiroch Lajos joghallgatók kardpárbaj ügyé­
ben tegnap hirdette ki a nagyváradi kir- 
tábla ítéletét. A kir. tábla az elsőfokú bíró­
ság ítéletét megváltoztatta és Ficzek Emilt 
5 napi, Spiroch Lajost pépig 8 napi állam­
fogházra ítélte. Ficzek Emil, úgyszintén a kir. 
ügyész felebbeztek.

A gondatlan anya bűne. Dugy Moj- 
száné bokkiai lakos ez év január 25-én vízért 
ment a kútra, s a lakásán magában hagyta 2 
éves Tódor nevű gyermekét. A kis gyermek 
anyja távollétében a bölcsőből kimászott, és a 
takaréklüzhely ajtaját kinyitva, egy csomó pa­
razsat szórt magára, mitől a kis gyerek ruhács­
kája tüzet fogott. Mikor az anya visszatért, meg­
rémülve látta gyermekét a padlón s első pilla­
natban a kezében levő vízzel leöntötte, mire a 
tüzet eloltotta, azonban a gyermek már súlyo­
san megégett, úgy, hogy este égési sebeibe be­
lehalt. A nagyváradi kir. törvényszék az enyhítő 
körülmények tekintetbe vételével négy napi 
fogházra ítélte a gondatlan anyát. Az ítélet 
jogerős.

Csalárd bukás. Vitt László, jelenleg 
nagy-károlyi lakos még 1897. évi szeptember 
hónapban fűszer ős porczellán kereskedést 
nyitott B.-Ujfaluban. Azonban az üzlet nagyon 
rosszul ment, mindannak daczára Vitt újabb 
adósságokkal terhelte az üzletét. Végre a ke­
reskedő csődöt kért maga ellen s az ülzet 
1898. julius 25-én megszűnt. A hitelezői vét­
kes bukás miatt vádat emeltek ellene s a 
nagyváradi kir törvényszék Nagy József el­
nöklete alatt vétkes bukás vétsége miatt 20 
koronára ítélte el a vádlottat. Az ítélet jog­
erős lett.

A városatyák becsületsértést pere. 
A debreczeni kir. törvényszék felebbviteli ta­
nácsa tegnapi első ülésében elvi jelentőségű 
határozatot hozott. Igen érdekes volt már maga 
az ügy is, a mely a bíróság elé került. 
Még januárban történt, hogy a böszörményi 
közgyűlésen felállott Láda János városatya s 
azt kérdezte a polgár mestertől: *

— Lehet-e tagja a közgyűlésnek olyan 
egyén, aki lopásért nyolcz napi fogházat ült?

— Lehet! — válaszolt a polgálmester.
Ámde a közgyűlés tagja háborogni kezd­

tek s követelték ^Ládától, hogy nevezze meg, 
kire ezélzott beszédében.

— Senki másra, mint Torma Bálintra! -
Az izgalmas jelenet után Torma Bálint 

becsületsértésért panaszt tett a böszörményi 
járásbiróság előtt Láda János ellen, de a járás­
biróság Ládát fölmentette. Torma Bálint a 
debreczeni törvényszékhez megfelebbezte az 
Ítéletet, a melynek felebbviteli tanácsa: dr. 
Szüts Miklós elnök, dr. Szeőke István, dr. 
Oláh Miklós bírák és Bay Ádám jegyzőből ál­
lott. A törvényszék a felmentő ítéletet meg­
változtatta és Ládát a becsületsértésért kétszáz 
korona pénzbüntetésre ős a 40 korona mellék­
büntetésre ítélte. Az indokolás kiemelte, hogy 
panaszos vétkéért megszenvedett s azután 
évek hosszú során tanúsított viselkedésével 
annyira rászolgált polgártársai bizalmára, hogy 
városatyává választották. Az Ítélet különben 
jogerős, mert további felebbezésnek nincs helye-

TANUGY.

I t yj^sgálatok az újvárosi községi 
I iskolákban. Az újvárosi községi iskolák 
1 11. és III. osztályaiban tegnap délelőtt volt meg 
i a vizsgálat Gábel Jakab és Váradi Mór el-
> nöklete alatt; a vizsgálaton nagyszámú közön- 
? ség vett részt, —• mindnyájan élvezettel gyö- 
í nyörködtek a gyermekek szép, értelmes felele- 
£ teiben, a vizsg. bizottsági elnökök a legna-
< gyobb elismerés hangján emlékeztek meg az
!• osziályvezetők lelkiismeretes buzgalmáról és 
I ernyedetlen lelkesedéssel végzett fárasztó mun- 
| 08ztÁIyt Bodnár János és
> Mikusai József, a III. osztályt Bitző János veze- 
! tik; az elismerés szavait mi is készséggel 
■ regisztráljuk, mert hiszszük, hogy arra érde- 
’ meseket illet meg ez a szó.

‘ Óvodai évzáró ünnepély. A várad- 
’ velenczei kis-szőllős-utczai magánjellegű óvó- 
i dában az évzáró-ünnepély junius 21-én, d. u 
í 3 órakor fog megtartatni. Az ünnepélyre a t. 
j szülőket és a tanügy barátokat tisztelettel meg-
< hívom. Nagyvárad, 1900 junius 18. Báss Vilma, 
; óvónő.

i A női ipariskola kiállítása A Szed- 
1 larikné Dudinszky Anna vezetése alatt álló 
’ nagyváradi női ipariskola kiállítása f. hó 26-án 
j ős 27-én lesz az intézeti helyiségben.
í
> Zeneiskola vizsgálatai. A *Nagy- 
I váradi Zenekedvelők Egyesülete* által létesi- 
i tett és fentartott ^Nagyváradi Zeneiskola* 
. tanévzáró vizsgálatai f. hó 23-án, szombat és 
! 24-én, vasárnap és pedig 23-án d. e. 9—12-ig 
j és d. u. 3—6 óráig a fiú növendékek, 24-én 
j d. e. 8—12-ig a leánynövendékek vizsgálatai az 
i egyesület nagy zenetermében (Nagy-piacz-tőr, 
I közs. polg. íiu-iskola épület, II. era. 31. ajtó) 
j tartatnak meg. A vizsgálatokra a t. szülők és 
, érdeklődőket tisztelettel meghívjuk. Nagyvárad,
< 1900. junius 18. Mezey Mihály egyleti elnök. 
! Réz Mihály, igazgató.
I ----- ----- ----

SZÍNHÁZ.

Uj színház Kolozsvárit.
jj Nemcsak a budapesti Nemzeti Színház 
: kezdi öregnek érezni ósdi épületét a megifjo- 
| dott főváros közepette, ugyanígy van a magyar 

színészet másik büszkesége: a kolozsvári Nem­
zeti Színház is. Mind a kettő nagy, soha el 
nem évülő érdemeket szerzett, művészeket ne­
velt föl deszkáin; egyik a színészet megmagya- 
rositóit, másik a magyar színészet európai szín­
vonalra emelőit látta működni. Mellettük sorba 
felépültek Thália szebbnél-szebb templomai a 
fővárosban épp úgy mint a vidéken s egyszerre 
azon veszszük észre magunkat, hogy a mi nem­
zeti büszkeségünk bizony immár cseppet sem 
büszkélkedhetik valami túlságosan díszes kül­
sővel pompás társai mellett.

Akármilyen kegyeletes őrzések fűződnek is 
mind a két épülethez, éppen a kegyelet köve­
teli, hogy helyükbe újakat emeljünk.

Kolozsvárt három módozat is kínálkozik 
a megoldásra. Egyik jobb mint a másik s Er­
dély boldog fővárosának most abban fáj a feje, 
melyiket válaszsza a sok jó közül? Egyik pár­
tot nevezhetnők a kegyelet pátijának; ez a 
párt az uj színház felépítését az államtól várja 
azon az alapon, hogy a kolozsvári színház a 
legrégibb magyar színház, mely nagy hálára 
kötelezte le eddig is a nemzetet. Állami se­
gélyben részesült állandóan, Erzsébet királynő 
maga is támogatta, mindez elég alap a nem­
zeti kegyelet számára, hogy újra az állam ad­
jon díszes hajlékot a kolozsvári színészetnek. 
Erre az a véleményünk, hogy a színház épüle­
téhez a kegyeletnek kevés a köze. Ha még 

Nagyvárad sem szorult rá az állami támoga­
tásra, akkor a kincses váltósnak még kevesebb 
oka lehet az államtól százezreket kívánni, mi­
kor annyi országos szükség kiált kielégítésért.

Ezzel szemben megvan Kolozsvárnak is a 
maga >Nagypiacztéri párt<-ja, a kiket ott fol- 
tozgatóknak nevezhetnénk. Ezeknek nem kell 
uj színház, jó a régi is, csak itt egy uj foltot, 
ott egy másik toldás kell hozzá. Nyerne a szín­
ház ezzel is, az tagadhatatlan, hanem egy év­
tized múlva, vagy talán még előbb is újra le­
hetne kezdeni a munkát.

A vitázók közé most odatették az ajánla­
tot magánvállalkozók, élükön Faludi Miklóssal. 
Ezek 800,000 korona költséggel modern és 
monumentális színházat, azonfelül nyári szín­
kört akarnak építeni, a melyért 20 éven át 
100,000 korona állami segélyt kérnek s húsz 
év múlva a két épület az állam tulajdonába 
menne át a még megmaradandó 500,000 ko­
rona törlesztési teherrel együtt. A tervnek, úgy 
látszik, vannak Kolozsvárt! pártolói szép szám­
mal; pedig hát az előadottakból világos, hogy 
Faludiék tulajdonképp szintén csak az állam 
pénzéből építenének.

Legegyszerűbb megoldás volna a kolozs­
vári színházat a városnak átadni, a mely vagy 
kijavíttatná, vagy újat emelne, de minden 
esetre megszabadítaná a színházat a mostani 
állami vezetéssel járó hivatalrendszertől s sza­
badabb szellemet hozna bele. Az állami támo­
gatás sokkal jobban elkelne Erdély, sőt Dél- 
Magyarország más városaiban, a hol szegé­
nyes magyar színészet kénytelen az egyenlőt­
len versenyt végigszenvedni a gazdag és igy 
művészibb német társulatokkal. Nem kell azt 
sem felednünk, hogy a román színház alap 
egyre nő, már a 100,000 írton jóvul túl van, 
abból még román színház is lehet. Nem jobb 
lenne ott mindenféle nemzetiségi színészetet 
egyszerűen lehetetlenné tenni azzal, hogy ma­
gas művészi színvonalon álló magyar színészek­
kel lépünk eléjük?

A kérdés jelenleg a belügyminisztériumban 
vár döntésre. Ma Széli Kálmán elnöklete alatt 
ankét ül össze ebben az ügyben, melyen 
részt vesznek: Hegedűs Sándor kereskedelem­
ügyi miniszter, báró Feilitzsch Arthur, mint 
Kolozsvár város két kerületének képviselői, 
Béldi Ákos főispán, Szvacsina Géza polgármes­
ter, Esterházy Kálmán gróf, országgyűlési kép­
viselő, Bölöny József, a kolozsvári Nemzeti 
Színház intendánsa, Bartha Miklós országgyű­
lési képviselő, Hegyesi Vilmos kolozsári lap­
szerkesztő, Ditrói és Megyeri színházi igaz­
gatók. ügy értesülünk, hogy Bölöny József, a 
kolozsvári Nemzeti Színház intendánsa ha­
sonló ajánlatot terjesztett be, mint Faludi. — 
Az ankéten még nem döntenek, mert Széli 
Kálmán miniszterelnök csak később fog dön­
teni ez ügyben.

TÁVIRATOK.
A kolozsvári színházról.

Budapest, jun 12. (Saj. tud. táv.) 
A kolozsvári színház ügyében Széli 
Kálmán miniszterelnöknél megtartott an­
kétén mindenki Faludi ellen foglalt ál­
lást s úgy látszik, hogy az egész dolog 
meghiúsul.

Gróf Lónyayné utazása.
Bécs, junius 18. (Saj. tud táv.) Gróf 

Lőnyay Elemérné vasárnap Mária Va-
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Búza októberre — - 
Búza júniusra — - 
Uj tengeri — — - 
Rozs okt. — — - 
Zab okt. — — - 
Káposzta, repcze, aug.

Reich Jenő és Társa

Tőzsde jelentése
— A* »Tiszántúl* ereded távirata. —

Értéktőzsde.
Budapest, jnnius 18.

— 705 50
— 725.—
— 680 25
— 560 —
— 450.50

Oaztrák hitel — — — — 
Magyar hitel — — — — 
Allamvasut — — — — — 
Rimamuránvi — — — — 
Magye- jelzálog — — — — 
Salgótarjáni — — — —- 
Wagon-kölcsön — — — —

Határidők.
Budapest, junius 18.

- 7.75

- 5 69
- 6 81
- 5.13

madását, mire azok nemsokára elnémul­
tak. — Az európai csapatok a takui erő­
dítményt megszállották és több kínai 
ágyút elfoglaltak.

Berlin» junius 18. (Saját tud. táv.) 
Éjjel érkezett táviratunk Berlinből azt a 
pozitív hirt hozta, hogy Pekingben a 
német követet megölték. A hir nagy 
szenzácziót keltett.

London, junius 18. (Saját tud. táv.) 
Seymur kénytelen volt seregével Tien- 
cinbe visszavonulni, a honnan aznap el­
indult.

”N' *'’■

léria főherczegnő látogatására St. Pöl- 
tenbe utazott. A vonaton azonban any- 
nyira rosszul lett, hogy a legközelebbi 
állomáson kiszállott és a reggeli vonat­
tal Kalksburgba visszautazott.

Világkiállítás Berlinben.
Berlin, jun. 18. (Saját tud. táv.) Általá­

ban az a hir van elterjedve, hogy Berlinben 
1905. vagy 1907. évben nagy nemzetközi világ­
kiállítást terveznek. A kiállítást az illetékes 
körök nem ellenzik.

A transzváli háború.
London, junius 18. A »Times« jelenti 

Lourenco-Marquezból tegnapi kelettel: Krüger 
elnök főhadiszállását Alkmarba (Nelspruit mel­
lett) helyezte át.

Spaun jubileuma.
Bécs, junius 18. Báró Spaun tengernagy­

nak, a haditengerészet parancsnokának 50 éves 
szolgálati jubileuma alkalmából, ma délelőtt 
Hinge János és Minutille Ferenez báró altenger- 
nagyok átadták azt az arany szolgálati jelvényt, 
amelyet a tengerészek törzskara neki ajándé­
kozott.

Pola, jun. 19. Spaun báró tengernagy 
ünneplése 50 éves szolgálati jubileuma alkal­
mából tegnap délelőtt kezdődött meg a hadi­
tengerészeti plebánia-templomban tartott ünne­
plés istentisztelettel. Ma reggel a kikötői tenger­
nagyi hivatal egész személyzete nevében, továbbá 
az Arzenál munkásai, a szárazföldi és tengeré­
szeti épitőhivatal munkásai üdvözlő táviratokat 
küldtek az ünnepeltnek. Délben a tengerészeti 
kaszinóban diszlakoma, este pedig mulatság 
lesz.

A kínai bonyodalom.
London, junius 18. Az Eastern Telegraph 

Company közzé teszi, hogy Londonnak sem 
Pekinggel, sem Tiencínnel nincs távirati 
öszszeköttetése.

London, junius 18. A Daily Mail jelenti 
Köbéből tegnapi kelettel: Japán elhatározta, 
hogy 3000 embert küld Kínába Fákusima 
tábornok vezetése alatt.

London, junius 18. A Times-nek jelen- ! 
tik Pekingből 14-ik kelettel: Az éjjel komoly 
idegenellenes zavargások fordultak elő. A vá­
ros keleti részében fölgyujtották a legszebb 
épületek egyikét. Az idegeneknél szolgálatban 
lévő kínai keresztények közül néhány százat 
megöltek. Az idegeneket mind az idegen őr­
csapatok védelme alá helyezték. Azt hiszik, 
hogy európai embernek nem esett baja.

Washington, junius 18. Minthogy már 
24 óra telt el a nélkül, hogy Kempf tenger­
nagytól jelentés érkezeit volna. Manilából 
amerikai csapatokat küldtek lakúba.

London, junius 18. A legújabb hírek 
szerint a pekingi követségek visszaverték 
a boxerek támadását. Nagyon heves harcz 
fejlődött ki a boxerek és az idegen kato­
nák közölt. Az összeütközésben részt vet­
tek a magyar-osztrák tengerészek is, 
a kik a Maxim-ágyuval iszonyú pusztítást 
vittek véghez.

London, junius 18. (Saját tud. táv.) 
Japán forrás szerint az európai csapatok 
ultimátumot intézlek a takui erődök pa­
rancsnokához, mire 17 erőd ágyuzni 
kezdte a hadihajókat. Az európai flotta 
ágyulövésekkel viszonozta az erődök tá-

Szilágyvármejjye felirata a bor­
termelők érdekében. Szilágyvármegye tör­
vényhatósági bizottsága felirattal fordul a kép­
viselőház elé a magyarországi borkereskedelem 

í érdekében és a mozgalomra való részvételre 
i hívja föl a társtörvényhalóságokat is. Előadja 

a fölirat, hogy az ország szőlőtermelését ért 
óriási csapást az érdekelt körök együttes, fárad- 

; hatatlan buzgósága folytán, a gazdák nagynehe- 
zen kiheverték és most azon az utón van, hogy 
uj életre keljen. Ámde lesújtó konkurrencziával 

> kell megküzdeni a beszármazó külföldi, de 
i különösen az olasz borokkal szemben, raely- 
; hez még hozzájárul a mesterséges borok gyár­

tása is. A végső csapást aztán megadja a bor- 
í fogyasztási adók túlságos magas foka, kéri te- 
i* hát a képviselőházat, hogy az ország szölő- 
1 termelése érdekében a tulcsigázott borfogyasz­

tási adókat, adópótlékokat szállítsa le s a le­
járó vámtörvények módosítását oly módon 

‘ eszközölje, hogy az Olaszországból beözönlő 
i borok vámtételeit a jelenlegi vámtételeket lega­

lább háromszorosára emelje. Hiszszük, hogy a 
feliratnak meglesz a maga hatása csak az.t 
nem tudjuk, mikor. Hamarosan csak úgy le- 

í hetne sikert elérni, ha valamennyi törvényható- 
• ság egyértelműig felemelné szavát Szilágy­

megye felirata mellett, de, erre az eddigi pél­
dák nem sok reményt nyújtanak. Biharmegyé- 

í rőt azért fölteszszük, nem fogja elfelejteni, hogy
Érmellékje is van.

1900. junius 19.

Hivatalos árfolyamok
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. junius 18-án.

Magyar aranyjáradék 4% — — — — — 96.25
Magyar koronajáradék — — — — — — 91.80
Magyar vasúti kölcsön aranyban (,/•% — — 10050
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/»’/« — — 99.60
Magyar keietivasuti államkötvény 1876-ból — 97.50
Magyar földtehermentesitési kötvény 4% — — 92.—
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 98.35
Horváth-szlavón földtehermentési kötvény — 92.50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 158.50 
Tiszaszabályozás és szegedi sorsjegyek kölcsön — 188.75 
Osztrák járadék papírban ——— — — 97.65
Osztrák járadék ezüstben ——— — — 97.50
Osztrák járadék aranyban — — — — — 96.50
Osztrák korona járadék — — — — — 97.50
Osztrák államsorsjegyek — — —— — 184.50 
Osztrák magyar bankrészvény — — — — 17.40
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 728.75
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 704.75
Párisi vista — — — — — — — — 96.35
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 19.31
Németbirodalmi márka------- — — — — 118.50
London vista — — — — — — — — 242.20
20 márkás arany — — — — — — — 23.72

S. II. (Helyben.) A jászóvári prelátus Bene­
dek Ferenez, helyettese utódlási joggal Takács 
Menyhért; a zirczi apát Vajda Ödön. Az elsőnek 
czime méltóságos, a másodiké nagyságos.

A oar.tóéért íoielfti:

Dr. VUCSKICS GYULA.

Forgalmi kimutatás 1899. évi junius hó 
12-ről, Tiszta búza körülbelül 400 hltr, kétsze­
res búza 140 hltr, rozs 210 hltr, árpa 80 hkl. 
zab 200 hltr, tengeri 360 hltr, burgonya 300 
hitr. Lábas jószágok: Hízott sertés mintegy 130 
drb, félhizott 150, sovány 175, süldő 380, ma­
laca. 540, hízott marha 22, jármas ökör 580 
fejős tehén 290, borjú 248, bivaly 13, juh és 
kecske 80, ló 421.

Csődtömeg; eladási 
hirdetmény.

Alulírott csődtömeggondnok ezennel 
közhírré teszi hogy, vagyonbukott Már- 
kusz József csődtömegéhez leltározott, a 
csödleltár 1—860. tételéig bezárólag fel­
vett, 26.003 kor. 15 fill, beszerzési és 
12.660 kor. 85 fill becsértékü rövid áru 
és férfi női divatczikkekből álló áruk és 
bolti felszerelések, ajánlati utón készpénz 
fizetés melleit elfognak adatni.

Felhivatnak tehát mindazok, kik mint 
vevők fellépni kívánnak, hogy 1 korona 
bélyeggel és a becsár 10%-a vagyis 1266 
kor. 09 fill, készpénz, vagy ennek meg­
felelő óvadékképes értékpapírral, mint 
bánatpénzzel, ellátott zárt ajánlatokat, a 
csődválasztmány elnöke: (Ír. Soiineilfcld 
Zsigmond nagyváradi ügyvéd urnái (Nagy­
várad Ezredévi emléktér). 1900. évi jú­
nius hó 30-ik napjának déli 12órájáig, 
annál inkább beadják, minthogy később 
beérkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Idegen ajánlattevő köteles helybeli 
megbízottat rendelni. A csőd választmány 
az ajánlatok elfogadásához kötve nincs, 
ellenben az ajánlat az ajánlattevőt feltét­
lenül kötelezi. A csődválasztmány az áruk 
minőségéért felelősséget nem vállal.

Ajánlattevő ajánlata elfogadása eseté­
ben tartozik az áru raktárt 3 nap alatt, 
a vételárnak a tömeggondnokhoz való 
készpénzben! lefizetése ellenében, ugyan­
attól átvételi elismervény mellett, — mely­
nek bélyegét vevő viseli — átvenni, 
valamint az ügylet után járó vételi ille­
téket viselni. A csődleltár a nagyváradi 
kir. Törvényszék, mint csődbíróságnál és 
tömeggondnoknál, az áru raktár és üzleti 
felszerelések pedig alulírott tömeggondnok 
közbenjöttével, a hivatalos órák alatt 
naponta megtekinthetők.

Nagyvárad, 1900. junius 16.
Frankó Endre, 

tömeggondnok.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


